

成渝文旅发展交流活动暨“成渝十大文旅新地标”颁奖典礼 | 特别报道

大英县委书记胡铭超推介“大美大英”：
打破思维定势 走独特创意发展道路

“展未来，大英后劲充沛十足，可与您共赴星辰大海！”

11月25日，成渝文旅发展交流活动暨“成渝十大文旅新地标”颁奖典礼在遂宁市大英县“宋井桃源”举行。大英县委书记、遂宁市中国死海旅游度假区党工委书记胡铭超在活动中向参会嘉宾发出上述邀请。

在胡铭超看来，距成都114公里、距重庆189公里，位于成渝地区双城经济圈黄金节点的大英，有着千年的历史文脉，如今打破“自然依赖”的思维定势，已走出一条独特的创意发展道路。

“盐”值超群 物阜民丰
大英底蕴丰厚

1997年10月31日，民政部批准调整蓬溪县行政区域，设立大英县。历史可上溯春秋、是古郡国文明发源地的大英，成为了遂宁最年轻的县。

一口小井，让大家对大英的“盐”值刮目相看。“‘双国宝’卓筒井汲卤制盐技艺让我们领略古人智慧匠心。”交流活动中，胡铭超如此描述这一口井背后的价值。

1995年才正式停业的卓筒井，出现于1041年-1048年，是人类最早发明的小口径钻井技术。大英县卓筒井镇，正是因这项传统钻井工艺而得名。

“因比美国顿钻技术早七个多世纪，卓筒井工艺被人们称为‘世界石油钻井之父’。”卓筒井陈列馆讲解员潘敏说，卓筒井在大英县境内还保留有41口，分布在方圆6公里的范围内，因保存完整、传承有序，受到国内外专家高度肯定。2006年，卓筒井并盐深钻汲制技艺被列入首批国家级非物质文化遗产，2013年被评为全国重点文物保护单位，成为“双国宝”单位。

千年未曾中断的传承，使得故宫博物院原“掌门人”单霁翔于2014年5月在这口一眼千年的古盐井上，踩动咿呀作响的羊角车和筒车时感慨道：“这是国家非遗生动的活态传承！”

胡铭超介绍，大英境内，探明可开采盐卤资源达500亿吨，被誉为川中地下“古盐湖”。“大英境内石油、天然气等储量也很丰富，油气田闭合面积达500余平方公里，天然气储量超万亿立方米，仅蓬探1号井日测试天然气量就达121万立方米。”他说。

创意嫁接 打造标杆
大英文旅蓬勃向上

在胡铭超看来，当前的大英，文旅产业与工业“比翼双飞”蓬勃发展。而这一切都离不开无处不在的创新与创意。

胡铭超介绍，当前大英已打破“自然依赖”的思维定势，走出一条独特的创意旅游发展道路。“依托地下盐卤资源，嫁接文旅IP，打造出中国死海这一‘北纬30°上的又一奇迹’，20年来持续火爆，已成为中国第一代创意旅游的标杆力作。”他说。

中国死海的成功，犹如打通了大英文旅的“任督二脉”。

在交流活动中，胡铭超还提到了大英浪漫地中海和丝路奇幻城这两个项目。他说：“弘扬‘大爱’的浪漫地中海，既能展现‘海洋之心’的浪漫与温情，又能承载大英影视文创基地的艺术与创造。响应‘一带一路’倡议的丝路奇幻城，将不断传递‘人类命运共同体’理念。”

11月24日晚，交流活动前一夜，中国山水实景演出创始人梅帅元领衔打造的大型山水实景剧《丝路神灯》在丝路奇幻城震撼开演，将千年丝路的文化



11月24日晚，大型山水实景剧《丝路神灯》在遂宁市大英县丝路奇幻城度假区开演。李佳雨 摄



大英卓筒井遗址公园。



大英县委书记胡铭超推介“大美大英”。雷远东 摄

底蕴、异域风情，巧琢成绽放在夜景空间中的华丽表演，引得现场观众掌声频起。

据梅帅元介绍，该剧充分利用丝路奇幻城内高超唯美的舞台布景、现代科技感光灯光的处理以及多重特效，采用“虚实相生”艺术手法创作，将千年历史的“实”与《天方夜谭》阿拉丁神灯剧情的“虚”、情感的“实”与情景的“虚”相结合，使该情景剧的叙事表意和舞段呈现达到虚实结合、情景交融的审美意境。

“演出中有很多业余的演员，都是临时招来的，大多是当地的农民。”梅帅元说，相信这种文旅发展模式，在增加居民收入的同时，也会增强居民的文化自豪感，真正实现文旅融合，由内而外地发展大英的文旅产业。

争先争优 科技创新
大英工业底“气”十足

除了文旅产业，大英的工业发展同样底“气”十足。在胡铭超眼中，工业的振兴还有赖于争先争优的风气。当前，大英正依托石化产业基础和天然气资源优势，争创能源化工产业高地，形成从源头油田开采服务，到中游炼化一体化，再到尾端炼化危险废物处置的完整化工产业链，正规划建设全省首个绿色油气化工产业园。

卓筒井15公里外，承载着这一重任的大英经开区几个月前刚通过全省首批化工园区认定公示，入选国家“十四五”县城产业转型升级示范园区，获评全省第三批院士（专家）产业园。

工业与文旅，看似矛盾的两大产业，为何能在年轻的大英“比翼双飞”？在大英经开区管委会副主任陈林看来，这既得益于大英丰厚的底蕴，还有赖于

科技的支撑。

位于园区内的盛马化工，作为西南地区唯一一家地方炼油企业，于2018年底重组成功，2019年投产，为遂宁市发展高端聚烯烃、聚醚、聚碳等先进材料产业提供原料保障。

“一方面，通过转型升级，我们的产品更丰富了。另一方面，我们的生产也更加环保了。”该公司技术规划部部长徐前勇说，公司通过对不凝气中的二氧化碳和硫黄进行回收，预计每年可实现回收二氧化碳8万吨、硫黄2万吨，为实现“双碳”目标作出贡献的同时，也增加了收入。

一个数据可佐证：2019年至2021年，大英县空气质量优良天数比例达96.7%、连续三年排名遂宁市全市第一。大英工业实现了有盐无“味”。

战略叠加 动能无限
大英后劲充沛十足

面对未来，胡铭超称，大英“动能无限，是战略叠加的‘福地’”。

胡铭超口中的战略，毫无疑问是成渝地区双城经济圈建设、新时代西部大开发等国家战略。面对机遇，大英规划建设成遂合作（大英）产业园、遂铜环氧乙烷产业合作园，并积极融入巴蜀文化旅游走廊。

胡铭超说，在此过程中，大英将坚持把优化营商环境作为“大美大英”的“生命线”，始终重商、亲商、爱商、护商，全生命周期服务保障，全身心投入纾困解难，竭尽全力为企业营造良好的发展环境，“让企业放心投资、安心经营、专心创业”。

胡铭超表示，大英是一座年轻的城市，更是一座充满朝气的城市，发展空间大、可塑性强。他向社会各界发出邀请：“热忱希望能与大家一道分享大英未来发展的新希望、新机遇、新篇章，一道邂逅大英、结缘大英、建设大英，在这片发展沃土上大施所能、大展才华、大显身手！”

华西都市报·封面新闻记者 杜卓滨